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                                             Beskrivelse af Netcærkscentret
1.0: Distrektscentre for handicappede i Kbh´s Kommune

   Café Nord eller i dagligt tale - Caféen er et værested som drives af NETVÆRKSCENTER - NORD, som har til huse i Kbh. Kommunes DISTRIKTS -HANDICAPCENTER - på Lærkevej.  

   HANDICAPCENTRET stammer fra i sin tid da Kbh. Kommune overgik fra magistrat- til forvaltnings-styre. Der var det ideen at samlede al sagsbehandling, støtte og omsorgsarbejde inden for handicapområdet i fire Distriktscentre, baseret på hospitalernes gamle licitationsområder, et i Nord, hhv. Syd, Øst og Vest (pr. 1/1 98 under Familie- & Arbejdsmarkeds-udvalget ). Det er her der bevilges pensioner, hjælpemidler, div. tilskud & støtte til kurser, træning, terapi, uddannelse el. beskæftigelse til alle handicappede, fysisk såvel som psykisk, såvel som organisering af omsorgs- & behandlingsarbejde. Centret har en del administrativt personale, sagsbehandlere, kontoer & mødelokaler til hjemmevejledere, men da det stadig er under opbygning, har man endnu ikke samlet alle. F.eks. socialrådgiverne og hjemmevejlederne fra bofællesskaberne, som stadig  er placeret i - og fungere som en del af - det nærliggende Socialcenter. Tilgengæld har man udlejet lokaler til LAVUK (Landsforeningen af Vandføres Ungdomsklub - selvejende), som driver et daghjem for unge handicappede for Kbh. Kommune. Der udover låner SUKA (Specialundervisning for Udviklingshæmmede i Kbh´s Amt) og KIFU (Kbh. Idrætsforening for Udviklingshæmmede - selvejende) lokaler til administration, såvel som kulturelle aktiviteter (især festlokaler, computercafè). Begge organisationer drives bl.a. med midler fra fritidsloven.

1.1: Mål og rammer for NETVÆRKSCENTER NORD
    Netværkscentrets formål er defineret i "Botilbudsrapporten" fra Kbh. Kommune, fra 1990, som omhandler omstrukturering & decentralisering af støtte- og omsorgsarbejdet, der bliver nødvendig som følge af udflytningerne fra Centralinstitutionerne til mindre lokale botilbud, evt. egen bolig (- Et resultat af N. Bank-Mikkelsens, nu 40 år gamle tanker om: "et liv tæt på det normale...") (citat fra Mål- og Rammeaftale 1999 - Netværkscenter Nord, kilde nr.1, side 1): "...med deltagelse af ansatte (udviklingshæmmede, red.), ...

· At bidrage som kraftcenter,

· At være samlingssted for brugerne, hvor aktiviteter kan igangsættes efter brugernes ønske,

· at tilbyde/udbyde tilbud til alle - uanset handicapgrad,

· At skabe kontaktflader/formidle samarbejde."

   Fra politisk side har man udmeldt følgende politikker for Neværkscentrets mål som helhed (citat fra kilde 1, side): "...
· Fokus på formidling og kommunikation.

· Bruger involvering."

   Det har bl.a. ført til ansættelse af 3 UVH servicearbejder (rengøring, kontorbud, pedelarbejde mm) i Handicapcentret, og i Netværkscentret udmøntet sig i følgende mål og konkrete initiativer (citat, kilde 1 - om Netværkcentrets værdigrundlag) for at...:

 " ...understøtte ønsket om brugerstyring, brugerinvolvering og brugerovertagelse af funktioner/aktiviteter (at)...  

· Medvirke til formidling og udvikling af information, herunder udvikling af bladet "Kompasset"(se nedenfor), lydavis og anden form for formidling, medvirke til at skabe kontakter i/til lokalområdet herunder integration/subkultur.

· Medvirke til sikring af kvalitet af tilbudene.

· Grupper tillægges kompetence og økonomi."

   Se evt. også vedlagte bilag nr. 1.1 om "VÆRDIGRUNDLAG FOR NETVÆRKSCENTER NORD", hvor (citat kilde 1) : Åben dialog, udvikling, engagement og respekt for kolleger, brugere og øvrige interesser defineres som centrale elementer i arbejdet. Som arbejdsform fremhæves "handlefrihed, f.eks. via projektorganisering." 

1.11:  Netværkcentrets aktiviteter, personale & struktur
   Netværkscentrets arbejde koncentrere sig om følgende 4 hovedaktiviteter:

A:    Cafédrift. Citat fra informationsfolder fra "CAFÉEN I NORD"(se bilag nr. 1.2): "Cafèen serverer varm mad mandag (nu også tirsdag, red.) onsdag & (hver anden) lørdag. ...Som gæst kan man ...se tv, spille billard, computer, Playstation, ludo mm. eller bare hygge sig. ...Cafèen er arbejdsplads for 4 udviklingshæmmede...", plus 2 pædagoger & sædvanligvis en lønnet praktikant. 
B:    Månedsavisen KOMPASSET & andet informationsformidling. Kompasset formidler information om løbende og aktuelle aktiviteter & arrangementer for UVH i (hele) København. Det udgives i samarbejde med de andre Netværkscentre, og sendes til alle tilknyttet de fem centre (også Frederiksberg) og øvrige interesserede. Arbejdet med informationsformidling består hovedsagelig i udarbejdelse af lydavis og informationsfoldere om Center Nords aktiviteter. Avisen har tilknyttet en UVH-ansat og en pædagog.
C:    Centret organiserer kontaktskabende & kulturelle arrangementer og projekt-grupper/aktiviteter, lokalt såvel som i samarbejde med andre Netværkscentre og initiativer for udviklingshæmmede i Kbh. Som en vigtig del af arbejdet med modvirkning af ensomhed & isolation, arrangerer Netværkscentret en del, løbende såvel som aktuelle, kulturelle og netværksskabende aktiviteter. F.eks. festligholdelse at div. års- & højtider, og jævnligt tilbagevendende arrangementer som Karaoke, diskotek (m."Discodrengene"), videoaftener & billardturnering. Der udover tilbyder Centret løbende (dvs. hhv. daglig, ugentlig & månedlig) følgende aktiviteter: Computercafè, "Spillebulen" (m. billad, pool & dart), div. spil (ludo, yatzy mm., airobic, og div. aktuelle projektaktiviteter: Sangkor, tøsegruppe ("Prinsesse-komsammen"),  "Tordenskjoldsklub", fiskeklub o.lign. Centret deltager også i afholdelse sommerkolonien - "Klinten" og udlandsrejser, og arrangere jævnligt udflugter kulturelle og oplevelsesorienterede udflugtsmål (ex. museer, kulturarrangementer mm).

D:    Udviklingsarbejde med bruger-indragelse/-overtagelse af arbejdsfunktioner,  er mere end bare et etisk korrekt middel til at udfylde de UVH´s egne behov. Det er i sig selv et mål, der fylder meget, både i indhold og form, i Netværkcentrets arbejde, som derfor nævnes som selvstændig aktivitet, ikke kun som metode.  Med udviklingsarbejde tænkes både på udvikling for de enkelte brugere (ansatte & gæster), af de selvstændige bruger-grupper/aktiviteter, såvel som af Centret/Cafèen som helhed - herunder også Handicapcentret - med henblik på skabelse af arbejdspladser og udvikling af relationerne til de UVH.

            Centrets udviklingsarbejde foregår i tæt samspil med de UVH & øvrige initiativer for UVH i Kbh., på daglige, månedlige, halv- & helårlige møder, såvel som i det daglige arbejde, ved at prioritere ressourcer til løbende, eller foranlediget af spontant opståede situationer, at evaluere & reflektere over aktiviteter og brugernes ( UVH gæster & især ansattes) funktioner og samspil.

1.12   De formaliserede rammer for udviklingsarbejde og løbende organisering

         består af:

· Daglige møder ved aften-cafèvagtens start (kl. 14), som tager sig af planlægning af: Dagens indkøb & aktiviteter; fordeling/formidling af arbejdsopgaver og information, også i forbindelse med større arrangementer og tvær- sektorelle aktiviteter; opsamling af nye tanker & initiativer; refleksioner & evaluering af aktuelle begivenheder/episoder/problemer (især interne samarbejdsrelationer "på godt & ondt"); og der foregår en del spontan social (privat/personlig) samtale.  På mødet deltager pædagoger, ansatte(UVH) og enkelte brugere(tidligt ankommende stamkunder) deltager ofte i disse møder. - Cafèens vigtigste møde. 
· En gang om måneden er der samarbejdsmøder (kaldet KOOARK) med faste repræsentanter(pædagoger & ansatte UVH) for de andre Netværkscentre & evt. andre initiativer for UVH  (LAVUK, SUKA, KIFU, TV-glad mm.) - Kontakt til... & integration i  Egen(Sub)-kultur.

· To gange årligt holdes der møder i visionsgruppen, som er det organ, hvor (citat fra Mål & Rammeaftale 99) "Repræsentanter fra alle institutioner dvs. brugerne, pårørende og medarbejdere fra bostederne"  ..."skal hjælpe med at finde ud af, hvad det er, brugerne i Center Nord har brug for og ønsker i deres fritid." Og tilsvarende er det gruppens opgave at formidle centrets planer & intentioner tilbage til bostederne.  Gruppen har gennem tiden været ophavskilde til flere aktiviteter (bl.a. Prinsesse-Komsammen, Discodrengene, PR-gruppe, festudvalg, massage), og i forskellig grad haft indflydelse på Centrets tiltag med henblik samarbejde, brugermålgruppe, åbningstider, løn & økonomi.

· Der afholdes udviklingssamtaler en gang om året med de ansatte UVH. Her definere man i fællesskab (pædagoger & pågældende ansatte) arbejdets ansvarsområder (ex: opvask, computercafè, indkøb, passer kasse, servere el. madlavning, deltagelse el. medansvar i div. projektaktiviteter & samarbejdsorganer); ønsker for fremtidige arbejdsområder; og den gensidige holdning til det der bliver lavet (er man glad for arbejdet, går det godt/dårligt & hvorfor ?).
· En gang ugentligt afholdes der internt møde i det pædagogiske personale i Center Nord.  Plus et samarbejdsmøde med det administrative & omsorgsmæssige personale i Handicapcentret.

· En gang årligt evalueres mål og rammer og, eventuelle nye, defineres for det fremtidige arbejde, for Centret som helhed, såvel som de enkelte projekt-aktiviteter/grupper.  
                                                 Når system- & livs-verdnen mødes
                                                              i institutionelle rammer

2.0:  Pædagogik i Center Nord

   Udover de i afs. 1.1 omtalte og citerede Mål & Rammer og Værdiggrundlag er der ikke formuleret yderligere omkring det teoretiske grundlag for det pædagogiske arbejde. Sandsynligvis en konsekvens af at arbejdes med meget forskellige personer, opgaver og indfaldsvinkel.

   Der kommer bruger, fra 20 - 60 år, med meget forskellig grad og art af psykisk handicap, for nogens vedkommende med div. psykiske el. sociale komplikationer. Det ene øjeblik arbejdes der med "undervisning" i madlavning eller anden forbilledlig adfærd (Indlæringspædagogik), der næst med sangkor, konkurrencens sejrsrus, sminke & kostumer (Vægstpædagogik), hvorefter der arbejdes  med brugerinvolvering i planlægning & økonomi, og med kommunikation (Frigørende pædagogik).  Vekselvirkningen mellem forskellige pædagogiske hovedstrømninger er meget situationsbestemt og må betegnes som Elektisk pædagogik (med en anelse vægtning af det vækst- & udfoldelsesbetonet) , som involvere en mangfoldighed af kompetencer hos det pædagogiske Frontpersonale.

2.01: Kompetencer 



   Sideløbende med bare at være tilstede eller arbejdet i køkken og opvask, låse døre op/i, svares tlf. & på alverdens praktiske spørgsmål, skal der installere nye spil, lærer computerne, spil og programmer at kende, hjælpes med at læse brugsanvisninger(til mobil-tlf.) & offentlige breve, og informere om offentlige & private service muligheder & regler. Arbejdet består ofte i at have overblik over processer, der er forskellige fra gang til gang, og som kræver timing af flere sideløbende aktiviteter (organisering, indkøb, madlavning & servering), plus - i det små - en del konfliktløsning   - Pædagogerne forventes at være "usynlig bagstopper" for de ansatte UVH, for deres aktiviteter og ansvarsområder, og at inspirere, igangsætte & garantere ansvar for aktiviteter (ex. kreative, kulturelle & fritidsmæssige, der udspringer af brugeres & pædagoger specifikke interesse - Det fælles tredje), der giver mulighed for udvikling, for såvel ansatte som gæster. 

   Det arbejde kræver en del observationer, som ikke kan foretages åbenlyst med notesblok, da vi har at gøre med voksne selvhjulpne mennesker, som ikke (også i denne forbindelse) har behov for at blive behandlet som klienter. I stedet må der skabes situation der danner grundlag for samvær & samspil. Observationernes formål er at blive bevidst om de enkelte UVH`s (især de ansattes) hhv. stærke og svage sider. Så der kan trædes til for at undgå oplevelser af nederlag (evt. beskrive hvad der gik galt), motivere og danne grundlag for succesoplevelser, der styrker Identiteten og danne grundlag for overtagelse af så mange arbejdsområder som muligt (se "værdigrundlag" afs./bilag 1.1.).

2.02: Omsorgsarbejde
   Der ikke meget fysisk omsorgsarbejde i caféen, da (de bl.a. gennem netværkcentret tilknyttede) sagsbehandlere, hjemme-hos`er og øvrige behandlere, undervisere mm., har ressourcerne og det endelige ansvaret herfor.  Der har været enkelte eksempler, f.eks. når en ansat skal huskes på at tage sin (Migræne/sukkersyge-) medicin, plus løbende orientering & debat om sundhed, kost, ernæring & motion (specielt med mht. fedt fattig kost, da mange UVH har problemer med for lidt motion)

   Til gengæld er der en del arbejde med psykisk & social omsorg - livs-mestring, identitets- og integrations-arbejde, som med Kari Martinsens ord benytter "Livsverdenens rationalitet"  udtrykt i hendes beskrivelse af (redigeret citat fra "Hjemlig omsorg..." af Karen Jensen, kilde 4, side 41):        

"Omsorgens kvaliteter": ...(Som)... en social relation... (der) har at gøre med fællesskab og solidaritet. (og med) ... forståelse for den anden,  ...i kraft af at jeg gør ting for og sammen med den anden...   forholde mig til den anden ud fra en holdning..., der medfører, at jeg accepterer den anden på hans betingelser...

...Hvilket bl.a. udmønter sig i de obligatorisk tilbagevendende "sociale kaffeborde", gensidig samarbejde, støtte og sammenhold (brugerne hjælpe ofte, og  på eget initiativ, hinanden såvel som pædagoger), der spørges meget til almen velbefindende og private forhold, og der er stor åbenhed om personlige holdninger og kendskabet til hinandens stærke & svage sider.   

2.1:  At arbejde med Udviklingshæmmedes livsverden

   Arbejdet omkring Cafèen & dens brugere - som denne opgave (& min praktik) koncentrerer sig om -
ligger på nogle områder tæt op af det pædagogiske arbejde i bostederne, da det også er Fritids-sfæren, der er vores indfaldsvinkel til størstedelen af brugerne (gæsterne).  Trods dette og den store fokusering på Udviklingsarbejdet, adskiller arbejdet sig alligevel fra hjemmeplejens arbejde (og især øvrige behandlere & terapeuter), ved ikke i så høj grad at gå ind i personlig pleje, fysisk omsorg og slet ikke i sagsbehandling & diagnoser (eller anden, af "systemet påhægtet betegnelser). 

   Det sidste  - fordi at Caféen først og fremmest er det sted brugerne kommer, når de har fri - også fra at være objektiviserede klienter. Det en oase, hvor påklistret stigmatisering kan rystes af (om ikke andet så blot midlertidigt), og hvor der også er et pædagogisk personale (systemrepræsentanter) som de UVH er trygge ved og selv kan vælge at involvere i deres problemer el. ønsker - personlige eller i forhold til anden offentlig myndighed.  Man har ønsket af være et fristed fra diagnose fiksering med plads til normbrydere - Men også et bevidst forsøg på at se (åbne) "muligheder & fremtid, i stedet for fortid  & begrænsninger (citat fra pædagog i Netværkscentret).   
2.11: Pædgogens roller
   Da vi tilmed kun arbejder med frivillige tilbud & muligheder overfor vores gæster er Den stedfortrædende rolle (jævnføre Mätens Söder`s "4 professionelle roller") 3) ikke særlig dominerende i Cafèen.  Man går sjældent længere end den UVH af egen motivation, selv har været med til at beslutte. Dog kan pædagogerne godt i mindre praktiske spørgsmål gå ind og overtage styring & uddelegering. Som praktikant har jeg ( på opfordring) skulle arrangere aktiviteter, før jeg havde reel kendskab til brugernes behov & ønsker. (Hvorfor jeg, som konsekvens her af, hovedsagelig valgte meget frivillige rammer, selvstændige parallelførløb & annoncerede temadage, som brugerne selv kunne opsøge). 

   Det er den Den kompensatoriske rolle, der med de mange kultur- & fritidsmæssige tilbud og "Gartner-pædagogiske" indfaldsvinkel klart står i centrum i Cafèens pædagogiske arbejde. (Et område hvor brugerne er gode til at sige fra over for "overhjælpsomhed" på områder de føler sig hjemme, i modsætning til situationer med nye udfordringer, hvor de let forsøger at trække sig og lade pædagogen tage over.
  At der på den anden side bestemt ikke er fravær af hhv. den ledsagende rolle og den foregribende rolle , ses af de mange ressourcer, der bruges på samspillet om Cafèens arbejdsopgaver og tid til psykisk omsorg  - støtte i almen livs-mestring - og  hhv. af den grundlæggende fokusering på udvikling & brugerovertagelse. Når Netværkcentret f.eks. i nogle tilfælde har valgt ikke at gå dybere ind i sagsbehandling, som ikke direkte involverede centret, skyldes det bl.a. påpasselighed overfor at indgå i udviklingstvang. 
   Man kan også beskrive pædagogens rolle i Cafèen med Sygeplejeforsker Tine Rask Eriksen Kvindelige omsorgshabitus (citat fra "Hjemlig omsorg i offentlig regi": Karen Jensen, side 47)  4):...

" - At tilsidesætte sig selv.  - At være i gang/handlende.  - At varetage en stadig strøm af ikke strukturerede krav/gøremål.  - At gentage denne række af gøremål igen og igen.  - At være tilstede kropsligt og mentalt. - At være nærværende og empatisk.  - At tage ansvar for andre.  - At dele andres liv og lidelse."

   Begge omsorgsmodeller, som jo beskriver den hjemlige omsorg, er ikke nødvendigvis helt problemfrie i offentlig regi.  Bl.a. har H.B. Nielsen påpeget at der kan ligge en fare for at manglende rationalitet bliver erstattet af (efter-)rationalisering. Hun skriver (citat fra "Hjemlig omsorg..." af K. Jensen, side 48)  4): "...at der ofte er stor forskel på det kvinder...siger, og det de rent faktisk gør."  F.eks. udtalelser som: - Har vi det ikke godt, - Vi er bare det bedste Netværkscenter eller - Sådan gør vi ikke her, kan tiltider være mere udtryk for ønsketænkning end realiteter.

   Habermas viser i "Den borgerlige offentlighed" (1971) at disse "intimbaserede kundskabsmodeller" (kilde 4, side 48) nemt kommer til at overskygge (citat, se kilde 4):"...den borgerlige/mandlige rationalitet ...evnen til kontekst 

-uafhængig tænkning ...at diskutere og begrunde sine handlinger... (og at denne) professionelle form...kan være hensigtsmæssig for arbejdet i en offentlig kontekst."  Et faktum man i Netværkscentret har forsøgt at indoperere, ved at ansætte 2 mandlige, ud af 3 pædagoger. Symptomatisk er det, at den mandlige pædagog, der er stærkest på dette felt, hovedsagelig prioritere sådanne arbejdsopgaver og har den mindste bruger kontakt. Hvilket i øvrigt er helt i tråd med den "team-organisering", som hele Handicapcentret arbejder udfra - Man gør det man er bedst til.

      Brugerne, både ansatte og gæster, er både meget familiære og nærgående på personlige forhold (den verden de selv lever i eller gerne vil) i deres omgangstone.  Det er et forhold som bringer pædagogens private forhold og subjektive kompetencer – intimtbaserede kundskaber - med ind i arbejdet. Overvejelser & grænsesætning i forhold til hvor meget af pædagogens privatliv og personlige holdninger & følelser, der skal bringes med ind i arbejdet.

   Der kan være brug for grænsesætning, fordi at ens private forhold & holdninger kan være (...eller opleves af sig selv, såvel som af dem... ) så sammensatte eller komplicerede at de UVH ikke skal/kan kapere at forholde sig dertil. Hvilket  en del af dem vil gøre blot de præsenteres for problemstillingen, i deres bestræbelse på at fastholde den "familiære" relation (de er f.eks. meget interesserede i vores forhold til kærester/ægtefæller og børn).

   På den anden side er det også vigtigt, at de forbilleder som pædagogerne uvilkårligt udgør for de udviklingshæmmede, ikke er så fortegnet at det giver et urealistisk billede af virkelighedens balance mellem sorger & glæder, strabadser & resultater. Således  at vi, pædagoger, fremstår ærligt som hele mennesker med både skidt & kanel. Og ikke kun viser den pæne og velfungerende side, hvilket vil forstærke mængden af deres nederlagsoplevelser.   - At høre andre beskrive deres egne turbulente oplevelser, kan ofte hjælpe på at forstå ens egne problemer. Når man sammenstiller det med den store plads professionelle pædagoger & behandlere fylder i mange UVH´s hverdag, antyder det at der måske er særlige grunde, inden for (også) dette pædagogiske felt, til ikke at levere et fortegnet billede af sig selv.  Som konsekvens heraf er det vigtigt, at det ikke bare ender i lutter flæben & sortsyn, men at oplevelsen bruges til at vise en vej - Give  et værktøj til problemløsning.

   En konstant afbalancering mellem hverken at virke for dygtig/tjekket/klog eller for umulig/yt/uvidende, men alligevel en lille smugle af hver, en gang imellem, således at det hele tiden styrker de/den UVH man omgås, uden at det derved blive (for) utroværdigt.   Det er vigtigt at gøre sig klart, af hvis hensyn de UVH evt. skal "beskyttes & holdes borte fra" / "inddrages i situationer, hvor pædagogerne selv er svage, tvivlrådige eller følelsesmæssigt ude af balance. Det er pædagogerne, der har ansvaret i sidste ende, og det skal man selvfølgelig have overblik til at kunne varetage.

   Det afgørende er om pædagogen kan handle ansvarligt i forhold til aftalte mål & midler, selv om man (hele tiden) forespørgers, får dybdeborende el. bekymrede spørgsmål eller bliver præsenteret for div. holdninger, forslag, tilnærmelser eller fordomme på et område, hvor man enten kan være chokeret, vred, såret, i vildrede, måske har dårlig samvittighed eller er følelsesmæssigt ude af balance og let kan blive provokeret. - Er det en oplevelse, som reelt giver dem noget eller blot er udtryk for sine egne behov  - At oplevelsen for de UVH indeholder en reel rationalitet.

 2.12: De udviklingshæmmedes livsverden

    Alfred Schultz har i forlængelse af den tyske filosof Husserls arbejde defineret Livsverdenen (el. "Den naturlige indstillingsverden") som det rum, hvor (citat kilde 4, side 20) "menneskets primære erkendelse" (eller) "...den virkelighed vi til hver en tid oplever, fremtræder normal og indlysende sand"...den dannes.

   Det er i livsverdenen, og i det tidlige livsforløb at vi, ifølge Pierre Bourdieu, opbygger den fundamentale del af vores Habitus, når vi "inkorporere" den samfundsbestemte "praksislogik". 

Dvs.(citat, kilde 4, side 28 - 30): " Den praktiske mestring af den kultur der hersker... organisere helheden af... tanker, sansninger og handlinger ved hjælp af nogle få ...principper ... der generere den adfærd, der skal til for at mestre en situation". 

   Men i henhold til Schultz har handicappede et fundamentalt anderledes oplevelse af virkeligheden, eller med hans ord - hverdagsbevidsthed - (citat kilde 4, side21):" Kroppen...danner et subjektivt centrum...som vi organiserer verden ud fra. ... Vores tilbøjelighed til at orientere os kropsligt og praktisk fører ...til at vi...inddeler verden i... tilgængelighedszoner".

   I praksis har jeg ofte oplevet, at brugere, midt i en samarbejdsproces, pludselig går i selvsving - "på stand by" - fordi at jeg midlertidig har overtaget en proces, som de ikke mestre. Den korte pause benyttes ikke til at følge med på sidelinjen, indre refleksioner eller anden social samspil - tilsyneladende kun passiv inaktivitet - vi var kommet udenfor tilgængelighedszonen.

   Det kan være svært at organisere helheder af tanker, sansninger og handling, hvis for store dele af hverdagsbevidstheden er klippet fra, fordi de lå udenfor tilgængelighedszonen.
    I antologien "Ungdom, udvikling og handicap" (kilde 5, side 30) beskriver en gruppe unge fysisk & psykisk handicappede de begrænsninger, de selv oplever i deres muligheder for at opbygge deres egen livsverden/realisere "det almindelige gode liv", således:

 "- Savnet af en kæreste.  - Det svære ved at acceptere egen krop.  Det svære ved at få et job.  - Det svære ved at udtrykke hvad man føler.  - Den manglende hjælp til det man har brug for fra kommunens side.  - Det svære ved at komme ud af ensomhed.  - Det svære ved at have et handicap...  - Irritationen over at butikker og omgivelser ikke er handicapegnede.  - Irritation over at være afhængig."

    I andre af bogens afsnit nævnes at (citat kilde 5, side 27): "De ...oplever sig overset i forhold til deres livsperspektiver.  ...hvad der har betydning i hverdagen vægtlægges ikke i tilstrækkelig grad af det bevilligende system". Og at deres (citat side 37): ... delvise kontrol over eget liv skyldes familie og netværk og ikke den omsorg, de modtager fra "systemet"...".

   Ovennævnte citater siger noget om hvor central lisvverdenen er for dannelse af personlighed, selvværd, identitet og udviklingsmuligheder og om hvor svært de handicappede har ved at skabe sig en HEL livsverden.

   Det ligger også helt i tråd med mine, såvel som Netværkscentrets erfaringer med UVH.  Selvom at Center Nords brugere gennemgående er fhv. velfungerende og selvhjulpne, er det f.eks. de færreste, der har egen bolig, benytter deres lokalområde,  har længerevarende kæreste- & venneforhold,  eller fast job. Dertil kommer at fhv. mange har et dårligt forhold til familien, med indbyggede psykiske & sociale problemer (i en grad der giver èn løst til at undersøge, om det i virkeligheden er sådanne problemer, der er den største årsag til at pågældendes udvikling(s-muligheder) er hæmmet.) Andre brugere i Centret har et meget tæt, nogen næsten "omklamret" og forhold til deres familie, og det er meget individuelt (og set fra Netværkscaféen , helt umuligt at afgøre...) om det har været medført en udviklingsgevinst eller stagnation (...da vi ikke har med sagsbehandling og direkte kontakt med pårørende at gøre).

2.13: Kulturel habitus   

   Kulturelt set er deres primære erkendelse, grundet snævre sproglige & sociale tilgængelighedszoner, afgrænset hovedsagelig til få og stereotype kulturelle referencer og "main stream" medie–envejskultur (helst dansk).  Interaktiv kultur- & fritidsaktiviteter ved siden af det offentliges tilbud er ikke almindeligt (få af brugerne samler på ex. tændstikæsker, visitkort o.lign., går til ridning eller kunne på eget initiativ finde på at gå i tivoli eller Zoo)  I Netværkscafèen er de interaktive tilbud der mest benyttes af forholdsvis simpel art, bestående af  - problem - handling - resultat – enkeltsløjfede problemstillinger (ludo, billard, kabale & hugo-spil på computeren). De mere indviklede spil og problemstillinger med flere muligheder og lag (hvor processens praksislogik var skjult - hvor det princip der genere mestring skal tilegnes ved erfaring uden vejviser), var der kun meget få brugere, der gav sig i kast med.

   Det var også min praktisk erfaring, fra værkstedsarbejde i Cafèen, at det kun er de færreste, der selv kan overskue en varieret værkstedsproces med flere muligheder, afprøvning af materialer, gentagelse af processen i revideret udgave dobbeltsløjfede problemløsninger - hvis man ikke bare kunne gøre, som  det en gang var lært, gik processen i stå.  Selvom at mange var både motorisk og erfaringsmæssigt lavt funderet, var det mit klare indtryk, at det i højergrad var deres mentale overblik, der begrænser deres kreative og interaktive udfoldelse. I værkstedsaktiviteter var det de bedst sprogligt funderede, der viste størst overblik & selvstændighed.
   Generelt har jeg ofte oplevet at Cafèens brugere har meget dårlige muligheder for at handle spontant og selvstændigt, hvis de som følge at social samspil eller præsentation af nye muligheder 

får lyst til, at ændre deres planer for den pågældende dag eller deres ugeprogram. Fordi de er bundet op af fastlagte planer, aftaler med bofællesskab, hjemmevejleder, familie, evt. behandlersystemet .  Mange af  Cafèens gæster kommer kort før maden serveres og går straks efter, at de har fået og gjort hvad de plejer. De har f.eks. svært ved pludselig at dukke op en tirsdag, hvis de plejer at komme om onsdagen  - Deres ugeprogram er planlagt op til hele og halve år, afhængigt af aftenskoleprogram (KIFU & SUKA), kommunens bevillingsperioder, aftaler/krav om programsatte opgaver i.f.t. hjemmevejledere & bofællesskab (evt. familie).  Et konkret udtryk for det Jürgen Habermas beskriver som kolonisering af livsverdenen at..."system logikkens instrumentelle handlemåde trænger ned i... livsverdenens kerne f.eks. omsorg", og som Max Weber vil betegne som "Modernitetens jernbur"(Kilde 4, side 34 & 38) i sin mest ekstreme form .  
    Det rum i - deres livsverden - der skulle give plads til den sociale & kulturelle praksislogik er meget lille. Og sådan har det for de flestes vedkommende været siden de blev født.  Som barn har de heller ikke haft de samme muligheder for fælles leg, kreativitet, kultur- & identitetsdannende samspil.         

   Er det underligt, hvis de har en svag kulturel habitus, og har svært ved at forstå samfundets kulturelle koder - de principper der generere mestring af det sociale samspil.

   Det skyldes bl.a. en dårlig integration  - i sig selv, såvel som samfundet i sin helhed (og deres subkultur).

    Derfor laver Centret et stort udviklingsarbejde integrationsområdet.  

2.2:  Arbejdet med integration  og brugerindragelse

   Det er mit klare indtryk at arbejdet i Netværkscentret i højere grad forholder sig til Bent Madsens model for integrationens ressourcer (hvilket jeg senere vil vende tilbage til) end til Märten Söders model om integrationstanken (kilde 3, side 15 - 16).  Det er som om, at nu hvor den fysiske (udflytning i lokalt fordelte bosteder) og tildels også den funktionelle integration er ved at være gennemført, er der opstået en stigende erkendelse (resignation), om hvor svært det er at gennemføre en reel social & samfundsmæssig integration.  

   Fra min praktik har jeg erfaret, at så godt som ingen af Cafèens bruger har nogen social omgang med "normale" i deres lokalområde, blandt kolleger eller i bekendtskabskredsen. Og jeg har set, at selv om der blev organiseret udflugter, der inddrog funktionel integration, var det sjældent at det afkastede  social integration i form at interaktion med de "normale" vi kom i kontakt med (bortset fra servicepersonale). Det samspil der i få tilfælde opstod, blev ikke fastholdt pga. gensidig usikkerhed og misforståelser overfor de sociale signaler, eller den afvisende holdning de UVH blev mødt med.

   Vilje til at arbejde med den Samfundsmæssige integration og stadig udbygning af den fysiske integration er nu mere koncentreret om at integrere de udviklingshæmmede i deres egne miljøer & institutioner. Det ses bl.a. af at værestedet Cafè Nord er fysisk integreret med det tilhørende Distrikts-Handicapcenter, de mere private fritidstilbud LAVUK, KIFU el. SUKA, og at Handicapcentret har ansat UVH som servicemedarbejdere. Et konkret initiativ i samme retning er det i "Mål & Rammer -99" (afs. 1.1, kilde 1) centralt placerede ønske om brugerstyring, brugerindvolvering og brugerovertagelse, som er  kan spores i Distriktshandicapcentrets struktur & personalepolitik (se afs.1.1) og ikke mindst (som beskrevet i afs.1.2 & 1.3) i hele Netværkscafèens organisering og indhold, med løbende møder reflektioner og evaluering på flere planer.  Man har bestræbt sig på at have UVH med i så mange beslutningsniveauer som muligt - i det daglige, samarbejdet udadtil, i forhold til centerledelsen og i de mange projekt-aktivitetsgrupper - Et konkret bud på en måde at modvirke den tendens til at omsorgen bliver "instrumentel og teknisk orienteret", som ifølge Martinsen/Wærness (kilde 4, side 43) skyldes den stigende "Professionaliseringen og bureaukratisering".  Det kan selvfølgelig kun lade sig gøre ved hele tiden at have eksperterne med (triggers for leaning) - at have de UVH med ved bordet og gøre tingene sammen med dem.

   Hele dette udviklingsarbejde mod brugerinddragelse/-overtagelse og integration i egen kultur & identitet,  foregår parallelt med en tendens til afprøvning af mere flade ledelsesstrukture end det offentlige ellers har for vane. Netværkscentret (ikke Handicapcentret) har ikke vertikal ledelsesstruktur, men en horisontal organisering med teamwork og uddelegerede ansvarsområder og en økonomisk rammebevilling, indenfor hvilken centret bestemmer suverænt (se afs. 1.1. "Mål og Rammer 99"). Ved hele tiden at udstikke Mål, og både forholde sig til det teoretiske Værdigrundlag og de materielle Rammer & ressourcer, samtidig med at fastholde refleksion/evaluering med en løbende kvalitetsvurdering, opnås der (når det lykkes) en dobbeltsløjfet organisering.  Hvor det ikke mindst er den løbende snak affødt af samspillet omkring daglige aktiviteter, der skaber den vigtige efterrationalisering og formulering af nye mål & ønsker, i balancepunktet mellem teori & praksis...  

- Berøringsfladerne mellem idealisme & aktivisme, der skaber belivning af nye mål - udvikling, som socialpædagogen Bernhard Lievegoed udtrykker det i hans udviklingsmodel -Lemiskatten (uendelighedstegnet) (se, artiklen "Socialøkologi" i tidsskriftet LØSNET nr. 18, kilde 6, side 5).  I Hanne Kathrine Krogstrups bog: DET HANDICAPPEDE SAMFUND - om brugerinddragelse og medborgerskab (kilde 7, side 119) beskrives næsten den samme model - BIKVA-modellen -(BrugerInddragelse i KVAlitetsvurdering) i en form, der ligger meget tæt op af Netværkscentrets arbejdsmetoder, uden at Centrets pædagoger eller (tidligere) ledelse i øvrigt havde hørt modellen omtalt under ovenfor nævnte betegnelser, men istedet bruger betegnelsen dobbeltsløjfet organisering

(-læring ).  Den største forskel på den socialøkologiske - Lemiskatten og BIKVA-modellen er tilsyneladende, at den første fastholder at udvikling altid foregår (rundt) i samme retning. Hvor imod BIKVA operere med muligheder for at gå begge vejs rundt, hvilket er den mest pragmatiske udlægning, da den tage højde for problemernes forskelle i indhold & indfaldsvinkel.  

    Selvom at jeg fremhæver den integrationsmæssige pointe i at udviklingsarbejdet sigter mod brugerovertagelse og beskriver det som et selvstændigt mål & indhold for Centrets arbejde, er det alligevel for meningsløst, hvis det ikke har nogle reelle indhold - aktiviteter at være ramme for  - Hvis der ikke var noget  - fællesskab, solidaritet og mening at bygge på. 

2.3: Delkonklution - Identitet, solidaritet og mening

   Som naturlig konsekvens af  - brugernes egne udtrykte behov, - prioriteringen af arbejdet med integration i eget miljø og kultur, - og pædagogernes teoretiske & faglige satsning på styrkelsen af de UVHs livsverden, habitus og primære erkendelse, (mulighederne for indlæring af principper der generere mestring) ...  er personlighedsdannelse, kønsroller og identitetsarbejde en rød tråd gennem meget at Netværkscafèens arbejde - helt i tråd med Bent Madsens model fra 1995 om integrationens ressourcer (kilde 3, side 15) -  Der kan f.eks. nævnes aktiviteter og projektgrupper beskrevet i  punkt 1.2 c. og i punkt 1.3  (omtalen af Visionsgruppens arbejde). Der er op til flere aktiviteter der beskæftiger sig med kønsidentitet  - Der kan dyrkes mandehørm omkring billardet, uden absolut at skulle spille om (og altid tabe) øl, - kvinderne har lavet sig en oase, hvor de kan bruge sminke & tyl (uden helt at leve op til kvindeidealerne) og "Discodrengene" arrangere diskoteksmusik i et sprog, med toner og rytmer som brugerne forstår og gider danse til.

   Det faktum at den (UVH-) ansatte i Cafèen, såvel som selve ansættelsesforholdet, er omgæret med meget respekt, og deres overstrømmende serviceiver, fortæller noget om hvor stor betydning ansættelsen af UVH i Netværkscentret har, for deres selvforståelse og opfyldelse af deres behov for meningsfuld beskæftigelse og mening i tilværelsen.  

   Ved det, at der er UVH (ansatte og medlemmer i udvalg & projektgrupper) der selv er med til at drive stedet, opstår der (på trods af professionalisme og institutionelle rammer) en vis følelse af fællesskab og solidaritet omkring det,  man sammen er ved at opbygge og Udvikle. Det ses bl.a. af at ikke ansatte brugere gerne hjælper med/påtager sig opgaver, som i et stivnet institutionelt system ville være læsset over på "dem der alligevel er betalt for at gøre det",  og af den generelle omsorgsfulde & familiære stemning i Cafèen, Se også afs. 2.02 om "Omsorgsarbejde".   

   Det er også vigtigt for deres selvforståelse at kunne opleve konkurrence, og ind imellem også, sejrsrus i samspil med "ligeværdige". Og, ligeledes i samspil med ligesindede, at de får oplevelser eller kommer ud til kulturarrangementer, med adgangsforhold og på et informationsniveau i et sprog de kan mestre - Dvs.  primære erkendelse der ligger inden for deres tilgængelighedszonen.  Det vil i praksis sige på dansk og mundtlig information og guidening. F.eks er der i samfundets kulturelle og informative signaler en dominans af skriftlig information og tiltagende brug af engelsk, som de UVH oftest mangler værktøjet til at forstå. Men så snart at der er personlig guide, følger de synligt mere med og forholder sig interaktivt til det de oplever - spørger & afprøver ting.

   Derfor bruger Netværkscentret udover driften af værestedet - Cafèen, ikke kun ressourcer på jævnligt at tage ud til Handicapvenlige kulturaktiviteter, men en endnu større indsats med at arrangere træf for udviklingshæmmede, festivaler ("Kultur Der Dur"), koloni, Karaoke, div. turneringer, festligholdelse af årets årstider, tværsektorelt samarbejde - At styrke deres livsverden og udvide den sociale & kulturelle tilgængelighedszone, hovedsagelig ved at bringe kulturen til de UVH i deres egne miljøer, og udbygge deres allerede eksisterende EGENKULTUR... ! ?

   En del af mit praktikprojekt gik på, afsøgning grænserne de UVH´s kulturelle tilgængelighedszone, ved hjælp af konkrete initiativer:... 

3.0:  Konklusion & evaluering af øvelsespraktik.

Målformulering for øvelsespraktik

i netværkscafè for udviklingshæmmede

a)   At forstå Netværkscentrenes opbygning og relation til de UVH.

b)   At få et indblik i Cafrèens pædagogiske & organisatoriske principper & struktur.

c)   Mine primære mål for praktikperioden skal være af afsøge cafèens og dens brugeres, behov for kulturelle, kreative eller musiske aktiviteter, og gennem afprøvning af disse, at belyse brugernes evner, motivation & forudsætninger.

d)   At indgå i relationer (ex: samarbejde, målrettede projekter, løbende dialog o.lign.)  med en afgrænset (grundet det korte praktikforløb) del af brugerne, enkeltvis eller i gruppe, for at  at forstå deres stærke & svage sider, og anvise veje til succesoplevelser.

e)  At erfare og notere mig hvilke kompetencer og hvilke etiske spørgsmål arbejdet/samspillet med brugerne indvolvere.

   Da jeg forhåbentligt har redegjort grundigt for punkt a & b i afs.1.0 til afs 2.11, og til dels har benyttet mig af observationer & overvejelser foretaget i relation til pkt. d & e i forbindelse med den praktiske og teoretiske gennemgang fra afs. 2.0 og frem...  og afsluttet med at fremhæve identitets- & kulturarbejder i opbygningen af de UVH´s habitus og livsverden, dvs. udviklingsarbejdet med de UVH, mangler jeg kun punkt c ...
...mine praktiske erfaringer med afprøvning af deres kulturelle tilgængelighedszone

3.1:  Præmisser for evaluering
 NB: Vedrørende generalisering
   Det kan være meget forskelligt hvordan de enkelte reagere - fra person til person og fra situation til situation.  Det kan være hårfine balancer, der kan give udslag afhængige af subjektive & sociale faktorer, graden og arten af handicap og den aktuelle fysiske konstitution. 

   Jeg har også gjort den klare observation, at det indenfor området "UVH" er om muligt endnu svære at generalisere end indenfor normalområdet, (hvilket jo også burde ligge i sagens natur).

...da det jo nettop er natur og dens afvigelser det her drejer sig om ...naturens mangfoldighed er svær at generalisere.

   Det skal derfor være klart, at når jeg i denne rapport, alligevel tillader mig at generalisere, så skal det tages med det klare forbehold, at udtryk i stil med "de UVH...." ikke forstås som at dække 100%, snarere et sted imellem 60 -80 %. I nogle tilfælde kan det svinge helt op til 98, eller måske ned til 30 %.   I denne rapport har jeg først og fremmest bestræbt mig på at finde den største fællesnævner. Der er næsten altid nogle af de UVH, der har det helt anderledes - "undtagelserne der bekræfter reglen".
3.2:  Kulturelle projektaktiviteter
      Jeg har ikke synderligt forholdt mig til begrebet egenkultur, da jeg, ved praktikkens begyndelse, oplevede det som en meget bred og noget diffus betegnelse, som jeg vurderede at min (3- måneders)  praktik var for kort til at komme ordentligt i dybden med. (Jeg har en mistanke, om at det vi kalder EGENKULTUR, i virkeligheden blot er det fra medieindustrien, der er slagkraftigt nok til at trænge ind i UVH´s tilgængelighedszone).  I stedet mente jeg det realistisk at afprøve nogle konkrete   kulturelle, kreative & musiske aktiviteter, som lægger stor vægt på brugerinddragelse.
   Jeg har afprøvet forskellige varianter af folkelig kultur, dvs. traditionel kultur, fra det vi kalder Den 3. Verden("Ulande") og 4. Verden(stammesamfund), såvel som vor egen fortid. Jeg har afprøvede forskellige genre og udtryksformer - Historiefortælling, rytmer, sang, lidt dans og en del værkstedsaktiviteter i cafèen med genbrugseffekter, -instrumenter & legetøj. Forskellige aktiviteter med følgende fællesnævner: Kreativ eller musisk kultur som fungere i et samspil (et vekslende subjekt/objekt-forhold) - en samværsskabende interaktion i forhold til sit "publikum"/sine medaktører. 

   En fælles kvalitet ved den traditionelle kultur, i alle sine udtryk, er at den er skabt i livsverdenen, anvendt i livsverdenen (gennem generationer) og handler ofte om livsverdenens essentielle spørgsmål. .Den traditionelle kultur opstår ud af eller parallelt med daglige gøre mål og huskes hvis det har en mening - det specifikke tilpasses situationen og det eksistentielle består, der sættes f.eks. ord/følelser /handling på aspekter af  kærlighed, liv & død osv.

   Den er ekspert i at opbygge primær erkendelse ved hjælp af livsverdenens praksislogik  - især de principper der generere social mestring - identitet, solidaritet & mening.

   Men det er ikke kun indholdsmæssigt, at den er et anvendeligt værktøj, også hvad angår formen.

Folkelige aktiviteter og kulturer har altid været noget man var fælles om, også at udøve - noget som gled ind i hverdagen - i folks livsverden - i fællesarealet , hvor alle har mulighed for at følge med på sidelinjen, og med tiden tilegne sig (aflure) de nødvendige færdigheder og finde sig en plads. Men en anden pointe er at traditionel kultur ofte er opbygget af flere lag med forskellige sværhedsgrader,  således at deltagere med vidt forskellige evner og erfaringsbaggrund, alligevel kan deltage aktivt i samme aktivitet.

   Og sidst og først er traditionel kultur (selv i tilfælde af ren underholdning) ofte en tovejskommunikation mellem levende mennesker.

   Selvom jeg ellers, i denne rapport, har valgt at benytte ordet kultur i den snævre betydning, har jeg  også medtaget refleksioner i forbindelse med foredrag/debat/udflugter til Christiania, og afholdelse af "Afrikanske" temadage, da jeg også betragter det som (folkelig) kultur, og i øvrigt fik det indraget i praktikken som reaktion på direkte udtrykte ønsker fra Cafèen (ansatta UVH & pædagoger).

                                     De endelige aktiviteter blev valgt ud fra:

a)  Egne udstukne mål, interesser & kompetencer,

b)  Ønsker fra Cafèen (som omtalt),

c)  Foregående faglige overvejelser over deres gavnlige virkning i arbejdet med udvikling & identitet.

d)  For at have nogle alsidige indfaldsvinkler, hvorpå jeg kunne bygge et samspil, en relation med 

      brugerne.

   Det sværeste er at evaluere aktiviteternes gavnlige indflydelse, da det kræver et meget længere tidsperspektiv.  Foreløbig kan det højst besvares indirekte ved at se på graden af brugerinddragelse & -interesse og efterfølgende refleksioner, som også er de bedste indikatorer for opfyldelsen af intentionerne i pkt. b & d.

3.3:  konklution
   Efterhånden som de lærte mine aktiviteter at kende begyndte de at komme. Der kom flere til de programsatte aktiviteter end der plejer at komme de pågældende dage, de kom for at deltage, var engageret, prøvende eller spørgende. Andre som kom uden at være orienteret begyndte (efter en tid på sidelinjen) at deltage. Symptomatisk var det at de havde en meget lang "indkøringsfase" (De var slet ikke informeret - kommunikationen mellem Netværkscentret og bofællesskaberne er ikke særlig stabil); de var lang tid om at registrere, at der overhovedet var noget særligt i gang; og endelig generte og tydeligvis bange for nederlagsoplevelser ved at give sig i kast med noget nyt eller de kunne ikke blive længere pga. fastlagte aftaler & rytmer)

 - De mest entusiastiske var dem, der selv kunne relatere det aktuelle emne til tidligere oplevelser (f.eks dem der havde været udenfor Europa, kom til afrikatema, og bekendte med Christiania var med på turene dertil). Personlige relationer til aktiviteter & emner blev ofte brugt som undskyldning for samtaleemne, og det var tydeligvis vigtigt for dem at jeg faktisk havde et personligt forhold til det jeg viste dem og aktiviteter jeg lavede ("at jeg virkelig havde været dèr - Afrika -, selv hjembragt kultureffekter & førstehånds tillærte kundskaber, og at CA var der hvor jeg boede - min livsverden). 

   Generelt oplevede jeg at alle sproglige signaler bedst nåede de UVH, når det var koncentreret helt ned til det centrale budskab. Det være sig informationer i skrift (månedsbladet Kompasset) såvel som tale, etiske signaler & debat og selvfølgelig historiefortælling.  Det er en god træning for en historiefortæller. Det var en klar fordel at jeg ofte benytter mig af en del mimik, kropssprog, rytmer, sang, evt. dans og en del inddragelse af publikum med sang, effekter og dialiog.  Det var min klare erfaring, at man ved optræden for UVH, ikke skal forvente det samme sproglig & logiske niveau af den respons man kan få, som når man optræder for ikke-UVH.  Alligevel virkede det som om at, den effekt - det stemningsløft - som samspillet (eller samspilsforsøget) medfører, er mindst lige så højt, eller højere, end hvad jer har erfaringer med på "normalområdet".  Jeg havde gode erfaringer med denne vekselvirkning mellem sceniske effekter, da det gav god plads for afkobling af koncentrationen, såvel som samling af opmærksomheden når det ind imellem var på krævet. De traditionelle fortællingers struktur med tilbagevendende temaer sikre, at så mange som muligt fatter essensen. Jeg har fået enkelte tilbagemeldinger, om at der faktisk bliver refereret til mine aktiviteter, også fortællingerne, hjemme i bofællesskaberne.  Et godt tegn på at det kunne tænkes at indgå i de UVH´s øvrige livsverden og identitetsarbejde, men slet ikke et repræsentativt signal. 

   Desværre var der ikke de bedste forudsætninger for afholdelse af dominerende aktiviteter som rytmik, trommedans og i nogle tilfælde også historiefortælling, da den fysiske indretning gør at det nærmest skal foregå "i skødet på folk", ellers "helt oppe på 2. sal" (udenfor den bevidsthedsmæssige tilgængelighedszone), hvor der ikke er reel mulighed for at følge med på side linjen.  Derfor prioriterede jeg hellere at nedtone de dominerende aktiviteter og så tilgengæld at det foregik midt i cafèen. Min egen konklusion, såvel som cafèens pædagoger, der har et sammenligningsgrundlag fra andre aktiviteter (og praktikanter), at det uden tvivl havde den tilsigtede effekt  - det fik draget mange ind i aktiviteten og dannet grundlag for meget samspil mellem mig og brugerne, og brugerne internt.

   Personligt er jeg fuldt tilfreds med praktikforløbet. Det har fuldt ud levet op til mine mål, interesser og forventninger til brug af kompetencer .  Det billede og de forventninger jeg så, efter de første samtaler og besøg på stedet, før praktikstart har vist sig at holde stik.
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