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Problemformulering

- Hvorledes kan Den 3. Verdens folklore indgår i et nyt børnekulturelt paradigme.
Emneafgrænsning

Jeg vil især forholde mig til hvordan den folklore-kultur fra Den 3. Verden, som er tilgængelig for vestlige børn, benyttes i danske børneinstitutioner, set i lyset af det paradigmeskift, som Beth Junker beskriver i ”Om processen”.
Synopsis

Jeg har siden, jeg i 80´erme gjorde min entre i den pædagogiske & børnekulturelle verden og stiftede bekendtskab med folklore fra Den 3. Verden (især gennem afrikansk dans, musik, fortælletradition og legekultur), undret mig over at man ikke benyttede mere af den  bank af pædagogiske systemer & værktøjer og råstof i form af æstetiske udtryk – sange, rytmer, danse & bevægelseslege; sproglige udtryk & formler, som eventyr, myter, fabler, remser o. lign; eller den store praksiserfaringer med den meningsskabende & innovative udforskning af materialer, konstruktioner, fysiklove & socialt samspil som jeg også kalder leg - 3. Verdens Leg …& legetøj.
  Jeg vil undersøge de samfundsmæssige & teoretiske sammenhænge bag positivismen og modernismen der har haft indflydelse på denne af-traditionalisering og afvikling af den førindustrielle folkelige kultur. Jeg vil se på børnekulturbegrebets udvikling især i det 19. & 20. århundred, ud fra især  Beth Junkers forskning ”Det æstetiskes betydning i Børns kultur” (k.1), Flemming Mouritsens bog ”Legekultur”(k.2) og Herdis Toft forskning i lore-begreberne (k.3).  Læst med folkloristiske briller, og i lyset af 20 års praksis med formidling af traditionel kultur fra Den 3 verden til danske børn, i et forsøg på at besvare spørgsmålet: Hvilken plads kan det tænkes at 3. Verdens folklore kan få i et evt. kommende nyt børnekultur-paradigme ?     
Om lore-begreberne

   Folklore er menneskehedens oprindelige kulturelle udtryksform – dvs. den formel eller struktur som kulturelle udtryk har før skriftkulturen. Dvs. den kultur som udøves af ikke skriftligt dominerede kulturer – f.eks. i såkaldte udviklingslande og fortidens almuekultur, hvor alfabetiseringen af befolkningen endnu ikke har sat gennemgribende spor. I børns legekultur og deres æstetisk udtryk dominerer de folkloristiske træk op til ca 10-årsalderen (Flemming Mouritsen k. 2), hvor læsefærdighederne begynder at implementerer sin påvirkning af børnenes lege, udtryksformer & værdisætning af aktiviteter. 

  Folklore kendetegnes ved hovedsagelig at være formidlet gennem tradering, dvs. især mundtlig overlevering, men også auditiv, musikalsk, narrativ, symbolsk og visuel udbredelse. Den er ikke statisk som en nedskreven tekst, for den er formbar og tilpasningsdygtig . ”Det er en myte at tro at traditioner er uforanderlige, traditioner udvikles over tid” som Anthony Giddens skriver om traditioner (Citat k.1 s. 114).  - Den eksisterer kun i nuet, i kraft af at de deltagende finder det meningsgivende. Den er en kollektiv & social udtryksform, hvis kvalitet er deltagelse (k.1 s.159). 
  Jeg har set hele familiefællesskabet hos Sukumastammen i Tanzania være fælles om de kulturelle udtryk, hvad end det var fortælling af eventyr og deltagelse med respons, dialog el. sang; fremstilling af genbrugslegetøj med børnene; eller det var danse & sange med tilhørende rytmer, som med deres lagdelte opbygning & struktur, og med stor rum til improvisationer & eget udtryk, tillod at både børn, unge, voksne, gamle & handicappede hver kunne deltage med deres temperament og på deres niveau. Der var sang i flere stemmer, rytmer og bevægelser med flere lag af sværhedsgrad og specialisering, fysiske manifestiationer af meningsgivende skabeloner og symboler som indgik i en samlet helhed (Selvstudier i Tanzania 1987, 95 & 96 k. 6)  
 Booklore er den kultur som knytter sig til den skriftlige kultur og oplysningstidens tro på positivisme, modernisme & værdien i den eksakte & bevislige viden (evidens), og tro på ”...at oplysning og rationalitet kan skabe en verden, der bygger på fornuftige argumenter, der kan skabes bred enighed om;… det kognitive har dominans over det æstetiske, intuitive og følelsesmæssige” (Citat fra k. 4). Bookloren er en tavs formidlingsform, som kræver store forkundskaber, og gør den dertilhørende dannelsesprojekt til et individualistisk udviklingspædagogisk projekt – Barndommen bliver opfundet, og gjort til et omfattende pædagogisk & psykologisk forskningsfelt, med kortlægning af de forskellige udviklingsfaser. Og den krævende opgaver det er at transformere analfabetiske børn – becommings -  til voksne uddannede, (løn-) arbejds-dygtige - beings (Kilde 1 s.154) nødvendiggør en aldersmæssige opdeling af børnene – Man indfører Aldersapartheid og indleder menneskehedens største eksperiment – kolonialisering en af børns opvækst (k.2 s.27 & 52). Voksenstyret læring, leg, dannelse & kultur bliver institutionaliseret og fragmenteret ud i skoler, børneasyler, derefter børnehaver, fritidshjem, vuggestuer, kulturinstitutioner og på videnskabeligt grundlag, planlagt separat for hver enkelt alderstrin, til mindste detalje og minut. ”Med de barndomsbetingelser,… har vi brudt børns naturlige muligheder for at lade kulturarven, lege,… (æstetiske mønstre (red.)) …vandre fra generation til generation”. Derfor griber børnene, så snart mulighederne opstår ”…til de medier der genskaber fællesskaber på tværs af alder og institutioner – Computerspil, rollespil, cd´er, film, reklamer, serier” . (k.1 s.158)
   Medialore er den kultur som knytter sig til de elektroniske og senere digitale medier (radio, tv, magnetbåndoptagere, CDmusik-industri, mobil- & IT-teknologien). 

   Både musikkulturen fremført af børne- & ungdomsbands og div. voksne musikere som spiller for børn, Tv-kulturen for børn såvel som den kommercielle legetøjsindustri og computer/playstation-spil, når ud til den eksplosivt voksende konsum-gruppe som børn udgør. Brudstykker, fraser, symboler, attituder, idoler, roller og plots indgår i børnenes leg & kommunikation. De gør sig selv til aktører og folklorisere mediernes råstof, ved at fortolke & tradere artefakter og æstetiske udtryk imellem hinanden (k.3 & k.2). 
   Medialore-kulturen kendetegnes ved nybrud på mange områder - kommunikationsformer, værdier, metoder & kulturelle udtryk. Dette nybrud med det modernistiske menneskesyn, blev formuleret som postmodernisme af Jean-Franciors Lyotard i ”Viden og det postmoderne samfund” fra 1982.
Postmodernisme 

  Om postmodernisme (P.m.) skriver Ordbogen (kilde 4), citat:” P.m. … tager afstand fra at samfundet kan bygge på en praktisk kritisk fornuft og rationalitet, der begrunder og fører til retfærdighed; afviser at samfundet kan bygge på politisk-filosofisk eller videnskabsbaseret grund; Lyotard udtrykker det således; …i det postmoderne samfund er det magt der giver kundskab og ikke omvendt ; fælles værdier og sandheder findes ikke hverken i samfundet som helhed el. mennesker imellem,… …jf. dekonstruktivisme”, …som kritiserer det lineære historiesyn og tiltroen på at skelnen medlem rigtigt / forkert, godt / ondt og kritisk fornuft vil fører til et til stadighed bedre samfund. Dekonstruktivismen udtrykker at virkeligheden ikke kan beskrives entydigt & objektivt, og er afhængig af den konkrete kontekst og øjnene som ser. Nu tales der ikke blot om menneskesyn, men også om kultursyn. Globaliseringen er en vigtig faktor i denne udvikling – Mennesker og kulturer  krydser grændser & verdensdele, og blandes i det såkaldte multietniske samfund. 

   I det børneinstitutionelle kontekst betyder det at vi har vidt forskellige etniske, religiøse & sociale baggrunde. Man kan ikke længere gå ud fra at hverken forældre eller ansatte har samme værdier & forventninger hvad børnene skal opleve & lærere.

3. Verdens folklore
Betegnelsen ”Den 1. Verden” dækker den vestlige kultur, modsvarende de tidligere socialistiske lande, som var ”Den 2. Verden”. ”Den 3. Verden” er så de endnu ikke industrialiserede lande, som kulturelt set stadig har tæt forbindelse til ”Den 4. verden”, som er de oprindelige kulturer, der stadig lever i samfund præget at traditionelle stamme-strukturer.
   Med ”den folklora-kultur fra Den 3. Verden, som er tilgængelig for vestlige børn” mener jeg:  Den omfattende distribuering af traditionelle fortællinger fra Den 3. & 4. Verden, som dansk børnelitteratur er blevet beriget med det sidste halve århundred, og den dertil knyttede levende formidling med tilhørende sange, rytmer, musik & bevægelser, som med den tiltagende globalisering, indvandring, kulturturisme & multimedie-distribution er blevet os mere tilgængelig.
   Jeg tænker også på den omfattende bank af danse, bevægelseslege, rytmer, sange & musik som gennem indvandring, dannelsesrejser, kultur-turisme, & -udveksling, bringer her til. Ikke mindst Afrikansk Trommedans. - Dvs. traditionelle danse akkompagneret af sang & trommer, med ophav især fra Tanzania, Ghana & Senegal formidlet af bl.a.: - Center for Rytmisk Musik og Bevægelse (CRMB) i Silkeborg; - Div. faglige pædagogiske kurser; - Aftenskolekurser med besøgende & herboende afrikanske kunstnere. Her bør de dansk-tanzanianske private venskabsrelationer i netværket omkring Sukuma-dansemestren Edwardi Ntemi & Utamadinui-gruppen fra Århus/Djursland nævnes med deres formidling af den tanzanianske kucheza-kultur. - ”Kucheza” er en specifik musik- & dansekultur som bygger på en inkluderende pædagogisk struktur, metode og helheds-opfattelse af samspillet mellem dans-sang-rytmer & musik, som allerede benyttes i mange pædagogiske sammenhænge.
    Og jeg tænker på al den formgivende og innovative energi som børn i ikke markedsdominerede samfund investerer i fremstilling af legetøj af genbrugs- & naturmaterialer, og den dertil knyttet legekultur. Det er traditionelt legetøj, hvor konstruktioner, skabeloner og ideer til visuelle, auditive, mekaniske, fysisk eller på anden måde meningsgivende effekter traderes fra ældre børn til yngre. 
Paradigmeskifter i børnekultur

Et paradigmeskifte er ”…en grundlæggende ændring af den videnskabelige tankemåde; et anerkendt paradigme bliver anfægtet af iagttagelser af abnormfænomener, der ikke kan forklares efter det gl. paradigme” (k.4).

   Beth Junker beskriver Thomas S. Kuhns forskning i videnskabshistorisk udvikling. At det ofte sker i ryk og ikke efter en kontinuerlig kronologisk linje. På et tidspunkt kommer et skift, hvor flertallet ser verden med et nyt blik fra et nyt grundlag. Der opstår nye videnskaber, filosofier & fag, nogle af de gamle forkastes, andre anvendes stadig, men ses med nye briller og nogle af de antagelser som det gamle paradigme forkastede, kommer igen til nåde  – et nyt helhedssyn giver en ny fremadskridende proces. 
   For børnene betød indførelsen af ”oplysnings-paradigmet” med industrialiseringen i 1700 begyndelsen på en udvikling / afvikling, hvor de ikke længere skulle arbejde – der skulle heller ikke leges, spilles, danses, fortælles & lyttes til den gamle uvidenskabelige folkore – men der skulle læres klassisk dannelse. De har knapt nok fået barndommen givet, før den igen bliver taget. En udvikling begynder hvor ”det offentlige”, staten, institutionerne, ”systemverdenen” greb mere og mere ind i deres liv – i opdragelse, oplæring, kulturformidling, og i livsverdenen og dens private omsorg. 
 (Citat T. Weinreich i k.1 s. 60): ”…Det var før 1980erne tilsyneladende umuligt at sige børn, kunst og kultur i Danmark uden i samme åndedræt at tænke institution/skole/oplæring/ indlæringundervisning.”. Alle tænkelige tiltag der kunne foretages for bedre at forstå, opbygge, udvikle, registrere, sikre (læs: lovgive om) & støtte en ”god” barndom blev gennemført.  
   Men netop kun ”tænkelige” – Systemverdenen og modernismens logiske rationalisme slår ikke til, når man skal nå ud i alle livets hjørner. Men det gør børnene  – det gælder både børn & kunst – de er netop ude og afsøge alle livets rum & facetter. Der var sider af børns liv & kultur som ikke kunne ses, rummes og forklares med gængse termer, sider der udgjorde abnormfænomener og sider der provokerede selv- & for-forståelsen hos det herskende børnekulturelle meningsfællesskab. Tegn på at der var optræk til endnu et paradigmeskift i opfattelsen af børn & barndom.  Sidste store paradigmeskift var skabt af industrialiseringen og akkompagneret af bogtrykkerkunsten (eller var det omvendt). Det næste kan meget vel blive tricket af den informations-teknologiske udvikling akkompagneret af en eksploderende digital medieindustri. Globalisering, kommercialisme og tiltagende miljøbevidsthed vil nok også spille ind med forskellige vægt.
   Beth Junckers teoretiske tværfaglige forskningsprojekt som går ud på at beskrive ”Det æstetiskes betydning i børns kultur” konstatere flere tydelige abnormfænomener: (Citat kilde nr.1 s. 99) 
· ”…Når kunst for børn bliver kunst, er det, set med det normale paradigmes briller, ikke længere kunst for børn.

· Når børn bliver handlende og skabende, forbrugere og medborgere, informanter og respondenter, er de, set med det normale paradigmes øjne, ikke længere børn(citat slut)” 
· At der godt nok findes en bevidsthed om at børnekultur består af 3 K´er: Kultur for børn – kultur med børn – kultur af børn, men uforholdsmæssig lidt forskning og derfor også begrænset værktøj til at forstå & beskrive kultur af børn, også kaldet børns kultur el. børnekultur (k.1 s.93) 
· At der er en grundlæggende modstand fra andre i det børnekulturelle forskningsfelt så snart æstetik inddrages som optik og forståelsesramme.

Nyt Børnekulturel Paradigme

Hun ser den manglende evne til at opfatte børn som mennesker der ér - beeings – i kultur (ifl. F.Mouritsen k.1 s.155), og ikke at se børn som subjekter og handlende, skabende & ”sensitivt erkendende” (A.G.Baumgarten k.1 s.147) kulturelle aktører, som årsagen til de anførte abnormfænomener. Det gamle pædagogiske kulturbegreb og det selvbekræftende ”børnekulturelle system” af offentligt ansatte dannelses- & kultur-formidlere kunne ikke rumme alle facetter og slet ikke børns egen kultur, der som F. Mouritsen beskriver (k.2)har stærke folkloristisk træk.  

   Juncker konkludere især med reference til Baumgarten at et nyt børnekulturbegreb må medtænke æstetisk formgiven & sensitiv erkendelse. At erkendelse også kan være en kropslig, sanselig og handlende proces, og at det er en social proces. Det skal ophæve dikotomien mellem børn & voxne, krop & ånd, subjekt & objekt.
  Hendes bud på Børnekultur er - (Citat k1.s.159:…):”…de æstetiske udtryk og oplevelser i kunst og i medier, der med mønstre, genrer og udtryk kan bidrage til at inspirerer og kvalificere børns egne kulturelle processer og tolkningskompetencer og om de musisk-kreative processer, der giver børn selv mulighed for at afprøve og kvalificere æstetiske redskaber og udtryksformer.”  Hun uddyber elementerne i børns kultur således: 
· At det æstetiske har sin egen væren og sin mening

· At denne væren skabes ved hjælp af kulturelle mønstre og udtryksformer

· At den fordrer færdigheder, inspiration, rum, redskaber og øvelse

· At det kulturelle udtryksregister, der aktualiseres, improviseres og udvikles med, er forudsætningen for det sociale samvær, der muliggøres og den mening, som vindes gennem det
· At denne væren omfatter både børn og voksne

· At dens kvaliteter knytter sig til deltagelse

Konklusion

   Det er et kulturbegreb som giver godt plads til folkloristiske udtryksformer – dem der er i spil mellem børnene internt, på ”legeren”, drenge omkring computerspillet, pigerne på ”tøsetur” på Strøget, såvel som dem jeg har oplevet hos Sukumastammen i Tanzania når de synger, spiller & danser, oplever eventyr & myter eller udveksler ideer til legetøj de selv kan lave.
   Modellen beskriver vigtigheden af gentagelsen, muligheden for øvelse i færdigheder, æstetiske skabeloner og improvisationer over disse. 
  Inden for musikpædagogikken har vi siden kultur-radikalismen haft bl.a. Bernhard Christensen, Gøssel, Kærså & Hedegaard, tidlige lilleskoler, senere også CRMB i Silkeborg, der har musikalske bud som snakker modellens sprog, med inspiration fra Jazz & folklore, afrikansk dans & kucheza-værktøjets muligheder for at lege, flytte rundt & improvisere med skabeloner og æstetiske mønstre.  
  Faget historiefortælling har oplevet en renæssance op til årtusindskiftet med bred anvendelighed, fra intim fortælling for mindre grupper i børnehave el. på en specialskole, over forestillinger for flere hundrede til byfester el. på skoler, til fortælling for kræftramte børn på Rigshospitalet (k.8). Historierne har vi længe fået gennem bibliotekerne og ”det børnekulturelle system”, nu er globaliseringen også godt i gang med at forsyne os med de tilhørende æstetiske udtryk: Sange, rytmer, bevægelser, attituder – Det forøger både adaptation- og deltager-kvaliteten at operere med en bred vifte af æstetiske udtryk. De sange, danse & lege tilknyttede myter & eventyr som først kirken, senere skolen har afskaffet her i Europa - hvoraf vi nu kun har sanglegen om Tornerose tilbage - må vi nu hente fra Den 3. Verden.
   Om 3. Verdens børns eget fremstillede legetøj og dertilhørende legekultur, bliver en stor kommerciel, pædagogisk, forskningsfelt eller selvorganiseret international landeplage er uvist og afhængige af flere faktorer. Et forskningsfelt burde være i pagt med tiden, da hjemmelavet legetøj må være et af de tydeligste og endda fysiske manifestationer for børns kultur.

   ”Når vi ikke må elske og skabe, opstår trangen til at ødelægge og hade”  råber en graffiti fra væggen i det første autonome og besatte ungdomshus i Abel Cathrinesgade 1980-81. Den kreativt skabende kraft – æstetiske tilbøjelighed – kobles med det der giver deltagelsen, det sociale samvær mening - at elske. Hvis vi ikke får mulighederne må vi ødelægge og lave hærværk, for at mærke at vi sætter spor & gør en forskel – være synlige.  Og det er også min erfaring at hvis ideerne er der i form at bredt udvalg af 3. Verdens Legetøj (kulturelle mønstre og udtryksformer) værktøj, materialer & kompetence er tilstede (færdigheder, inspiration, rum, redskaber og øvelse), er der næsten ikke grænser for det kulturelle udtryksregister, der aktualiseres, improviseres og udvikles på baggrund af en storsamling Ulandslegetøj, selv af postmodernismens børn. 
Det er jo bare leg –
 der behøver ikke at være nogen dybere fornuftig, 
dannelsesmæssig og teknologisk opdateret begrundelse 
– Det æstetiske har sin egen væren og sin mening
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